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南京审计大学 

2025 年硕士研究生招生考试初试（笔试）试题（ A 卷 ） 
科目代码: 432 

满分: 150 分 
科目名称: 统计学 

注意: ①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无

效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！ 

 

一、简答题（本题共 6 小题，每小题 8 分，共计 48 分） 

1.为了评估某地区中小学生的视力状况，研究者计划采用抽样调查的方法进行调查。假设该地区被

划分为若干个学区，每个学区包含多所学校，若随机选取 3 个学区，并对这些学区内所有学校的所

有学生进行视力检查。请问这种抽样调查的组织方式是什么？请阐述该方法的实施步骤和要求。 

2.“抽样调查不会产生非抽样误差。”这个说法是否正确，请说明理由。 

3.列举三个评选估计量的标准，并简述其定义。 

4.请解释方差分析中组内平方和、组间平方和的定义和作用。 

5.请简述一元线性回归中残差的含义，并说明残差分析的作用。 

6.请简述拉氏指数和帕氏指数的区别。在实践中，质量指标指数和数量指标指数一般如何选择？并

说明理由。 

二、计算分析题（本题共 6 小题， 共计 102 分） 

1.（22 分）为了深入了解用户对 OpenAI 类 APP 的使用情况和月花费，一家市场研究机构进行了抽

样调查。该调查采用简单随机重复抽样方式，抽取 250 个用户进行调查，相关数据整理结果见下表

所示。（计算结果保留 2 位小数） 

用户月花费（元） 频率（ ） 组中值（ ）   
20 以下 12    

20-40 58    

40-60 82    

60-80 45    

80-100 32    

100 以上 21    

合计 250 - 14300 992200 

(1)试求本次调查的样本均值和方差; 

(2)试求用户使用 OpenAI 类 APP 的平均月花费的 95%置信区间;（可保留表达式） 

(3)在显著性水平 下，能否认为超过 70%的用户每月用于 OpenAI 类 APP 的花费不低于 40

元？（可保留表达式） 

2.（15 分）为了深入分析不同收入水平人群对于旅游方式（如自驾游、跟团游、自由行）偏好的特

性，某研究机构调查了 150名低收入、中收入及高收入人群选择的主要旅游方式的情况，数据已整

理如下，请根据数据回答以下问题。 
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收入水平 自驾游 跟团游 自由行 合计 

高收入 24 15 11 50 

中收入 25 15 10 50 

低收入 11 15 24 50 

合计 60 45 45 150 

（1）要检验不同收入水平的人群在选择旅游方式上是否存在显著差异，请写出原假设和备择假设； 

（2）请使用卡方独立性检验分析不同收入水平的人群在选择旅游方式上是否存在显著差异，取显
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著性水平为 0.05 进行检验； 

（3）若不考虑收入水平变量，检验所有人群中三种旅游方式的偏好比例是否相同，取显著性水平

为 0.01 进行检验。 

3.（15 分）一家电子商务公司的运营主管计划评估 A、B、C 三种不同营销策略对提升商品页面浏

览量是否有显著效果，于是将 12 名新入职的营销人员随机分为三组，每组 4 人，分别采用 A、B、

C 三种营销策略进行实践。在实践周期结束后，统计并记录每位营销人员所负责的商品页面获得的

浏览量，随后进行方差分析。根据分析结果，请回答以下问题并阐述你的结论。（计算结果保留 2

位有效数字） 

61.2)21,3(,93.4)21,3(,13.0)9,2(,4.26)9,2( 1.005.01.005.0 ==== FFFF
 

营销策略 观测数 平均浏览量（万次） 方差 

A 4 6.2 0.4 

B 4 7.5 1.2 

C 4 5.8 0.6 

（1）计算单因素方差分析中的总平方和；  

（2）写出单因素方差分析原假设；在显著性水平为 0.1 时，分析不同营销策略对商品页面浏览量是

否有影响？  

4.（15 分）某企业工人数由基期的 100 人增加到报告期的 200 人，技术工月平均工资由基期的 6500

元增加到报告期的 7500 元，普通工月平均工资由基期的 3500 元增加到报告期的 4500 元，其他资

料见下表。（指数结果保留 2 位小数） 

员工 

类别 

员工人数（人） 月平均工资（元） 

基期
0
f  报告期

1
f  基期

0
x  报告期

1
x  

技术工 60 80 6500 7500 

普通工 40 120 3500 4500 

合计 100 200 - - 

（1）要求计算该企业员工总平均工资指数，及员工人数结构变化对总平均工资的影响； 

（2）不同类别员工月平均工资的提高使得总平均工资提高了多少？ 

5.（15 分）国家邮政局数据显示，2020 年我国快递年业务量首次突破 800 亿件，凸显了国内快递市

场蓬勃活力和巨大潜力，彰显了中国经济发展的良好势头和强大的消费能力。2014-2020 年，我国

快递业务量分别为 139.70、206.7、312.8、400.6、507.1、635.2 和 830.0（亿件）。回答以下问题。（计

算结果保留 1 位小数） 

（1）计算与 2014 年相比，2020 年我国快递业务量增长的百分比； 

（2）求“十三五”时期，我国快递业务量年平均增量； 

（3）计算“十三五”时期，我国快递业务量年平均增速。 

6.（20 分）一家汽车制造商为研究其新车型的燃油效率（ ，单位：公里/升）与车辆重量（ ，单

位：千克）之间的关系，收集数据如下表。（计算结果保留 2 位小数） 

燃油效率（ ，单位：公里/升） 车辆重量（ ，单位：千克） 

13 1600 

14 1400 

17 1300 

8 1700 

18 1200 

20 1200 

（1）计算燃油效率与车辆重量之间的相关系数 r，并解释其意义； 

（2）写出燃油效率与车辆重量之间的一元线性回归方程，解释回归方程系数的经济学意义； 

（3）如果一款新车型的燃油效率预计为 15 公里/升，请预测其车辆重量，并讨论预测结果的可靠性。 


